Kisa Sage Kilavuzu: Calculus Integraller
William Stein (Tiirkgelestiren Kiirgat Aker) Sadelestirme ve ¢arpimi dagitma [ f(z)dx = integral(f,x) = f.integrate(x)
Sage Siiriim 3.4
http://wiki.sagemath.org/quickref
GNU Ozgiir Belge Lisansi, Dileginize gore gelistirin

Bu iglemler igin, f simgesel bir fonksiyon olmalidir (Pyh- integral (xxcos(x~2), x)

ton fonksiyonu olamaz): f; f(z)dx = integral(f,x,a,b)

Sadelegtir: f.simplify_exp(), f.simplify_full(),
f.simplify_log(), f.simplify_radical(),
f.simplify_rational(), f.simplify_trig()

integral (xxcos(x~2), x, 0, sqrt(pi))
f: f(x)dx ~ numerical_integral (f(x),a,b) [0]

numerical_integral (x*cos(x~2),0,1) [0]

Taniml sabitler ve fonksiyonlar Carpimi dagitma: f.expand(), f.expand_rational()

Sabitler: T=pi e=e i=1=1i assume(...): integral alma iglemi bir soru sorarsa, kul-

00 = oo = infinity NaN=NaN log(2) =log2 Denklemler lanmn. Ornegin:
¢ = golden_ratio 7 = euler_gamma Bagmtilar: f=g: f == g, f#g: £ 1= g, assume (x>0)
0.915 =~ catalan 2.685 ~ khinchin [<g f<=g f>g f > g
0.660 ~ twinprime 0.261 ~ merten 1.902 = brun f<g f<g f>g f>g Taylor Polinomlar: ve Basit Kesirlere A¢gma
Yaklagik: pi.n(digits=18) = 3.14159265358979324 f=g'icdz: solve(f == g, x), and a’nin civarinda derecesi n olan Taylor polinomu:
Tanimh fonksiyonlar: sin cos tan sec csc cot sinh solve([f == 0, g == 0], x,y) taylor(f,x,a,n)~ co +ci(z —a) + -+ oz —a)"
cosh tanh sech csch coth log 1ln exp ... solve([x~2+y~2==1, (x-1)"2+y~2==1],%,y) taylor(sqrt(x+1), x, 0, 5)
- Coziimler: Basit Kesirlere A¢gma:
Simgeler igeren Ifadeler S = solve(x~2+x+1==0, x, solution_dict=True) (x~2/(x+1)~3) .partial_fraction()
(Simgesel) Degigkenler Olugtur: Burada, ¢oziimler S[0]["x"] wve S[1]["x"] ’dir.
var("t u theta") yada var("t,u,theta") Tam kokler: (x~3+2*x+1) .roots (x) K6k bulma ve optimizasyon
Carpma igin *, iis igin ~ kullanin: Gergel kokler: (x73+2xx+1) .roots (x,ring=RR) Kok bulma: f.find_root(a, b, x)
225 + /2 = 2%x°5 + sqrt(2) Karmagik kokler: (x~3+2xx+1) .roots(x,ring=CC) (x~2 - 2).find_root(1,2,%)
Diz: show(2*theta~5 + sqrt(2)) — 26° + /2 En bliytk: f(xg) = m en biiyiik olacak (m,z()’i bul
f.find_maximum_on_interval(a, b, x)
Simgesel fonksiyonlar Carpanlara Ayirma En kiigiik: f(z¢) = m en kiiglik olacak (m, z¢)’i bul
Qarpanlara ayir: (x~3-y~3) .factor() f.find_minimum_on_interval(a, b, x)

Simgesel fonksiyonlar (tiirevlenebilir, integrallenebilir...): . NN A e )
£ (a,b,theta) = a + b¥theta~2 (bolen, us) (;lftlerl listesi: (x 3—y 3) .factor_list O Minimizasyon; minimize (f s ba§langl§_ noktast)

m1"n'im'i7e(x“2+x*y”3+(1—2)"2-1, [1,1:1])

Theta’nin simgesel bir fonksiyonu:
f = function(’f’,theta)

Parcali simgesel fonksiyonlar:

Piecewise([[(0,pi/2),sin(1/x)1, [(pi/2,pi),x~2+111) limit (sin(x)/x, x=0) 1. Tiirevler: f.gradient() ya daf.gradient(de§i§kenler)
(x~2+y~2) .gradient ([x,y])

lim f(z) = limit(f(x), x=a, dir=’plus’)
10 z—at 2. Tiirevler: f.hessian()
7: limit(1/x, x=0, dir=’plus’) (x~2+y~2) .hessian()
25 xlirfllf f(z) = 1imit(£(x), x=a, dir=’minus’) Jacobi matrisi: jacobian(f, degiskenler)
jacobian(x~2 - 2xxxy, (x,y))

Limitler
lim f(z) = limit (£ (x), x=a) Cok degigkenli calculus

limit(1/x, x=0, dir=’minus’)

Python fonksiyonlar: Tiirevler Sonsuz serileri toplamak
Tammlamas: L (f(z)) = diff(£(x),x) = £.diff(x) o o
def f(a, b, theta=1): a%c(f(x,y)):diff(f(x,y),x) Zﬁ = 6
c = a + b*theta~2 diff = differentiate = derivative n=1
return ¢ diff (x*xy + sin(x~2) + e~ (-x), x) Heniiz uygulanmadi, ancak Mazima kullanabilirsiniz:
Satirici fonksiyonlar: s = ’sum (1/n"2,n,1,inf), simpsum’

f = lambda a. b, theta = 1: a + bktheta~2 SR(sage.calculus.calculus.maxima(s)) —>7T2/6



